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[Anne Grete Holmsgård] 

det var selvfølgelig en oplagt politisk brøler, 
så den bliver jeg nødt til lige at råde bod på. 

Jeg vil sige, selv om vi nu er nået til tred- 
jebehandlingen og altså til vejs ende, at fol- 
ketingsgruppen -  og det er hele folketings- 
gruppen -  selvfølgelig har fuld forståelse for 
de udmærkede intentioner, der ligger i dette 
forslag, intentioner om at sikre det fri for- 
brugsvalg og ikke bare i .butikkernes åbnings- 
tid, men også efter lukketid. Her er vi helt 
enige med SF. 

Desværre -  og det er jeg ked af at måtte 
sige til SFerne -  er det godt nok også et ud- 
tryk for, at SF endnu en gang kun er gået 
den kvarte vej. Det er selvfølgelig udmærket, 
hvis folk kan få lov til at forgifte sig med 
kaffe i stedet for dansk vand. Det er natur- 
ligvis udmærket, hvis de kan få lov til at få 
dårlig smag i munden af lyst øl i stedet for 
af det udmærkede almindelige øl, som vi an- 
dre drikker, men ærlig talt, hvorfor skal der 
ikke serveres te? Hvorfor skal der ikke serve- 
res mellemmadder? Hvorfor skal det ikke 
være muligt at have et varieret musikudbud? 
Personlig synes jeg, det har været et meget 
stort problem altid at blive dyttet med den 
bestemte form for dåsemusik, som man får 
på hver eneste beverding, jeg har været inde 
på i hvert tilfælde, og med samme ulidelige 
styrke, så jeg synes egentlig, det er lidt trist, 
at SF ikke er gået hele vejen. Og når jeg tæn- 
ker på, hvor mange udmærkede og fantasi- 
fulde medlemmer der er i SFs gruppe, forstår 
jeg det ikke. Hvor har hr. Agerschou været i 
denne sammenhæng? (Munterhed). Hvor har 
fru Lilli Gyldenkilde været? Jeg synes egent- 
lig også, det er lidt groft over for relativt nye 
medlemmer bare at stikke snablen ind her i 
stedet for virkelig at sætte sig ned med ven- 
nerne i SFs gruppe og sige: dette er en mær- 
kesag for SF. Det må gøres ordentligt. Det 
må være sådan, at vi virkelig kan mærke det. 

Konklusionen på dette er, at vi desværre i 
VS' folketingsgruppe ikke kan medvirke til at 
gennemføre lovforslaget, fordi det for det 
første kun er den kvarte vej, for det andet 
lægger op til en folkeforgiftning gennem kaf- 
fedrikkeri, hvad vi er yderst betænkelige ved, 
og for det tredje garanteret vil blokere for, at 
vi kan få en ordentlig lovgivning på dette 
område, som virkelig kan sikre det frie for- 
brugsvalg -  også om aftenen. 

Alice Faber (SF): 

Jeg beklager, at VSerne ikke er enige meJ 
os, men jeg vil lige gøre dem opmærksom 
på, at forslaget faktisk er et alkoholpolitisk 
forslag. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

A fstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 119 stemmer (S, KF, V, SF, 
RV, CD og KrF) mod 9 (FP, VS og FD). 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

6) Anden (sidste) behandling af beslutningsfor- 
slag nr. B 107: 

Forslag til folketingsbeslutning om lodspligt. 
Af Tommy Dinesen (SF) m.fl. 
(Fremsat 13/2 85. Første behandling 15/3 

85. Betænkning 9/5 85). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Ændringsforslaget sattes først til forhand- 
ling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslaget 
vedtoges uden afstemning. 

Forslaget som helhed sattes derefter til 
forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning 
vedtoges med 124 stemmer (S, KF, V, SF, 
RV, CD, VS og KrF) mod 4 (FP og FD). 

Formanden: 



10103 15/5 85: 2. (sidste) beh. af f. t. beslutn. om lodspligt 10104 ' 
[Formanden] 

Om denne vedtagelse vil der nu blive givet 
meddelelse til industriministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

7) Anden behandling af lovforslag nr. L 75: 
Forslag til lov om ændring af  lov om erstat- 

ning fra staten til ofre for forbrydelser. (Rets- 
krav på erstatning). 

(Fremsat 14/11 84. Første behandling 
22/11 84. Betænkning 9/5 85). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til forhand- 
ling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1, § 1, således ændret, 
ændringsforslag nr. 2, § 2, således ændret, og 
§3 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

8) Anden behandling af lovforslag nr. L 113: 
Forslag til lov om ændring af  ophavsretslo- 

ven. 
(Fremsat 13/12 84. Første behandling 16/1 

85. Betænkning 10/5 85). 

Der var stillet 8 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet ' 
ændringsforslag. 

Sammen med denne sag foretoges den un- 
der punkt 9 på dagsordenen opførte sag, 
nemlig: 

9) Anden behandling af lovforslag nr. L 114: 
Forslag til lov om ændring af fotografiloven. 
(Fremsat 13/12 84. Første behandling 16/1 

85. Betænkning 10/5 85). 

Der var stillet 6 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagenes paragraffer, ændringsfor- 
slagene og spørgsmålet om lovforslagenes 
overgang til tredje behandling sattes til for- 
handling under ét. 

Forhandling 

Qvist Jørgensen (S): 
Der har været ret megen diskussion om, 

hvorvidt det har været det rette tidspunkt at 
tage hele spørgsmålet om ændring af oprets- 
havsloven og for så vidt også fotografiloven 
op, men det bliver altså i denne samling, 
uanset at der kunne fremføres mange syns- 
punkter for og imod. Det mest omdiskutere- 
de og mest følelsesladede i lovforslagene er 
den foreslåede § 22 a i L 113, dvs. hele de- 
batten om tvangs- eller aftalelicens. 

Vi har også megen sympati for den ved- 
holdende interesse i at undgå en stor centra- 
lisering i forhandlingerne i henhold til den 
nævnte paragraf, ligesom vi har stærke prin- 
cipielle betænkeligheder ved tvangslicens i al 
almindelighed, men vi synes, vi ser så store 
praktiske vanskeligheder ved anvendelsen af 
den decentraliserede model, at socialdemo- 
kratiet må stemme for vedtagelsen af § 22 a. 
Vi har her også lagt stor vægt på, at tenden- 
serne i en del europæiske lande går i retning 
af et skift til mere centrale modeller. 

Jeg synes også, jeg må fremhæve nødven- 
digheden af, at der sker en sektionsopdeling, 
således som vi kender det eksempelvis inden 
for Copy-Dan-området. 


